Zakladni pojmy

Nez se podivame na nékteré nové vlastnosti ¢isel, je potieba si zopakovat nékteré jejich
zékladni vlastnosti.

Definice. Rekneme, 7e celé ¢islo a déli celé ¢islo b (neboli &islo b je délitelné ¢islem a, téz
b je nasobek a), pravé kdyz existuje celé ¢islo ¢ tak, ze plati a - ¢ = b. Piseme pak alb.

Casto se stane, Ze pro dand ¢isla x a y neplati, ze y déli z; v tom piipadé piseme y t z.
I pro tato cisla lze ale urcit takzvany kvocient a zbytek:

Véta 0.1 (Véta o déleni celych ¢isel se zbytkem). Pro libovolné zvolend ¢isla a € Z, m € N
existuji jednoznacné urcéend c¢isla q € Z, r € {0,1,...,m — 1} tak, Ze a = qgm +r.

Kazdé celé ¢islo ma tedy mnozinu délitelti; z definice plyne, ze vzdy obsahuje alespon
¢islo 1. Pro dvé a vice rtiznych celych cisel fikame, Ze prinik mnozin jejich déliteld je
mnozina jejich spole¢nych délitelti. Ta je urcité neprazdna, protoze vzdy obsahuje alespon
¢islo 1.

Definice. Kazdé celé cislo, délici soucasné celd ¢isla aq,ao,...,a, se nazyva jejich spo-
lecnym délitelem. Je-li alespon jedno z ¢isel aq,ao,...,a, rizné od nuly, je pocet téchto
déliteld konecny a tedy je jeden z nich nejvétsi. Ten se nazyva nejveétsim spolecnym déli-
telem éisel aq, asg, ..., a, a znaci se (aj,az, ..., a,).

Kazdé celé ¢islo, které je nasobkem vsech ¢isel aq, ao, . . ., a,, se nazyva jejich spole¢nym na-
sobkem. Nejmensi kladny spole¢ny nasobek celych nenulovych ¢isel aq, as, . . ., a, se nazyva
jejich nejmensim spoleénym néasobkem a znadi se [ay, ag, . .., ay,).

K nalezeni nejvétsiho spole¢ného délitele dvou celych cisel slouzi Fukliduv algoritmus.
Jelikoz se lze snadno presveédcit, ze (aq,as, ..., a,) = ((a1,aq,...,a,-1),a,), je vhodny i k
nalezeni spolec¢ného délitele vice cisel.

Véta 0.2 (Euklidav algoritmus). Necht a1, ay jsou prirozend ¢isla. Pro kaZdé n > 3, pro
které a,,_1 # 0, oznacme a,, zbytek po déleni ¢isla a,_o ¢islem a,,_1. Pak po konecném poctu
kroki dostaneme a, = 0 a plati ar_1 = (ay, as).

Véta 0.3. (Bezoutova) Pro libovolnd celd ¢isla aq, ay existuje jejich nejuétsi spolecny délitel
(a1,a9), pritom ezistuji cela cisla ki, ke tak, Ze (a1, as) = kiay + keas.

Ptedchozi véta plati i pro vice nez dvé ¢isla, zabyvat se tim vSak nebudeme.
Dilezity vyznam maé vSak pojem nesoudélnych Cisel.



Definice. Cisla a1, ay, . . ., a, € Z se nazyvaji nesoudélnd, jestlize plati (ay, as, . .., a,) = 1.
Cisla ay,as, . ..,a, € Z se nazyvaji po dvou nesoudélnd, jestlize pro kazdé i, j takové, Ze
1 <i<j<n,plati (a;,a;) = 1.



